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3aHAaThe Ne 3

KnaccuduKauma ypaBHeHU B YaCTHbIX NPOU3BOAHbIX BTOPOro nopagka (cay-
Yyail ABYX He3aBMCUMbIX NnepemeHHbIX). NMpuBeaeHne ypaBHEeHUIT K KaHOHUYe-
CKOMYy BUAY.

O6wan cxema npeobpasoBaHUA ypaBHEHUA

A(X, y)u,, +2B(x, y)u,, +C(x,y)u,, = F(x,y,u,u,u,)

Twun ypaBHeHUA

B*-AC>0 B*-AC=0 B*-AC <0

rmnepboanYecKui napabonnyeckui 3NNNNTUYECKNI

YpaBHEHNE XapaKTePUCTUK
A(dy)? — 2Bdydx+ C(dx)* =0

MepBble UHTErpasbl YpaBHEHNA XapPaKTEPUCTUK
(cemeiicTBa xapaKTepPUCTUK)

o(x,y)=C,, (% y) = C (X, y) + l w(x,y)=C,,
w(xy)=C, p(X, y)—iy(x,y)=C,
3ameHa
{cf = (X, Y), {5 =o)L, {cf = (X, Y),
n=y(xYy) n=n(x,y), n=w(xy)

u(x,y) =v(g.n),

u, =v‘§§X +V, 17,

u, =v.g, +v,1n,,

Uy =V (&) +2v, Em, +V,, (,) +V.E0 +V, 1,

Uy, =V, (éjy P+ v, &, +V,, (ny)z +V.E VT,

Uy =V &8, +V,, (fxny + (Sym)+ Vouldly + V8 +V, 1,




KaHoOHMYecKunit supa,
v, =® v,, =@ Y

roe © =CD(§,77,V,V§,V”)

fn.2,85,c. 75-76: Ne 33 (1), Ne 34 (1)
Ne 33 (1). MpuBecTM ypaBHEHUE K KAHOHUYECKOMY BUAY
2u, —4u, +u,—2u, +u+x=0.
YpaBHeHUe ABAAETCA YPaBHEHUEM 2-T0 NOPAAKA B NH0OOIM TOUKE NAOCKOCTH.

1) OnpegeneHue TMNa ypaBHEHUSA:

d=1>0 — ypaBHeHune umeet runepboaNYECKUI TUN B NtOBOI TOY-
Ke MJIOCKOCTMU.

2) PelleHWe ypaBHEHUS XapaKTEPUCTUK:

dx =0, x=C,,
—2dydx—4(dx)? =0 < dx(dy+2dx) =0 <> | N
dy+2dx=0 y+2x=C,.

3) Nepexoa K HOBbIM NePEMEHHbIM:

§=%  n=y+2x, u(xy)eVv(én).
u(x,y) =v(x,y+2x).

4) BblpaykeHne Npoun3BogHbIX GYHKLMU U Yepes HOBble NepemeHHbIe:

1| U, =Vv.+2v,

-2 uy :V77
-4 uyy :me

2| Uy, =V, + 2vm7

5) NocTpoeHne KaHOHWYECKOro ypaBHeHMsA. MoACTaHOBKAa NOCTPOEHHbIX Bblpa-
EeHWI B 3a4aHHOe ypaBHeHWe AaeT:

2V, +V, +V+E=0 < Vv, +3V. +3V+3E=0,




Ne 34 (1). MpurBecTM ypaBHEHME K KAHOHUYECKOMY BUAY
Uy —28inX-u, +(2-cos®x)-u,, =0.

1) YpaBHeHue fBNAeTCcA ypaBHeHMeM 2-To nopaaKa B Nt060I ToUKe MAOCKOCTH
(HeT Takmx X K Yy, NPU KOTOPbIX KOSPPUUMEHTbI NMPU BTOPbIX MPON3BOAHbIX
oAHOBpeMeHHOo bbl obpawanmcs B 0).

2) OnpegeneHune TMNa ypaBHeHUA:

d =sin* X —(2-c0s* X) =1 = ypaBHeHWE WUMEET 3SNAUNTUYECKMUIl
TMN B 11060 TOUKE NIOCKOCTU.

3) PelleHne ypaBHEHUA XapaKTEPUCTUK:

(dy)? + 2sinx - dydx+ (2 —-cos* X)(dx)* =0 <

< (dy+sinx-dx)* +(dx)* =0 <
< (dy +sinxdx + idx)(dy + sinxdx —idx) = 0.
,U,Ba KOMMNNEKCHO-CONpPAXXEeHHbIX NepBbIX UHTErpana:
y—cosx+ix=C,, y—cosx—ix=C,.
4) Mepexoa K HOBbIM NepeMeHHbIM:
E=y—-cCosx, n=X Uu(xy)ev(n).
u(x,y) =v(y —cosx, x).

5) BblparkeHue NpomnsBoaHbIX GYHKUUU U Yepes HOBbIE NEPEMEHHbIE:
0| U =sinx-v,+v,
0| U, =V,
1| Uy =sin®X-V, +2sinX-v, +V, +COSX-V,
2—C0s*X | Uy, =V

+V

—2sinx | Uy =SINX-V,.

an
6) NocTpoeHne KaHOHWYECKOTO ypPaBHEHWSA:

Vee | sinx+2—-cos® x—2sin’x=1

Vi 1

Ven 2sinx—2sinx =0




Ve ‘ COS X ‘ cosn

KaHoHuueckuii sua; |V +V,  +€0s7-V, =0.

= | /JomawHee 3agaHue

rn.2,83c.65:Ne17(1, 6); §5c.75-76: Ne 33 (3), 34 (2).

3agaHue gNsa camocToATeIbHOM paboTbl
Ne 35 (1). O6nactu napaboaNYHOCTU, TMNEPOBONUYHOCTM U SNNUNTUYHOCTH

ypasrenma:  (1—x*)u, —2xyu,, —(1+ y*)u, —2xu, —2yu, =0.

[OUCKPUMUHAHT ypaBHEHUA:
d=(xy)?+1L-x)A+y>)=1-x>+y>.

06nactu, rae CoOXpaHATCA TUN YpaBHEHUA, ONUCbIBAIOT YC/OBUA:

Obnactb Obnactb Obnactb
I'Iapa6OI'IVI‘-IHOCTM FMI'Iep60/'IMLIHOCTM SNNNNOTUYHOCTU
1-x*+y*=0 1-x*+y*>0 1-x*+y*<0

2 2 o
YpasHeHue 1— X° + y° = 0 Ha koopamnHaTHOM niockocTn OXy onpeaenset
runepbony, KoTopas ABAAETCA rpaHuMLen obnacTei




Mexxay BeTBAMMU
runep6obl

28.02.2024
3aHATHEe N2 4

MpuBeaeHue ypaBHEeHU K KaHOHMYecKomy Buay. MocrpoeHne obwero pewe-
HuA. 3agayva Kowwn.

Ne 40 (2). Haitu pelieHune ypaBHeHuUA
uxx+4uxy—5uyy+ux—uy =0, (1)

yaosnetsopatowee ycnosuam: U(X,0) =2x, U, (x,0) =1.

1) OnpepeneHue TUNa ypaBHEHUSA:
d=4+5=9>0 = ypasHeHue umeeT runepboanYecKuii Tun.
2) PelleHune ypaBHEHMA XapaKTePUCTHUK:
(dy)? —4dydx—5(dx)* =0 < (dy-2dx)* —9(dx)* =0 <
dy —5dx =0, y-5x=C,,
=
dy+dx=0 y+x=C,.
3) Mepexos K HOBbIM NepeMeHHbIM:

§= y—5X, n= y+X’ U(X,y)(—)V(ﬁ,ﬂ).



u(x,y) =v(y —5x.y + x).
4) BblparkeHue NPon3BoaHbIX GYHKLMM U Yepes HoBble NepemMeHHble:

1| U, =-9v.+V,

-1 Uy =V§ +V,]

1| Uy =25, —10v, +v,
-5 | U, =V, +2v§,7 +V,,
4| Uy, =—5v§§ —4v(;,7 +V,,

5) NocTpoeHne KaHOHWYECKOTO ypaBHEHUSA:

Veg Vim ‘ Ven ‘ Ve ‘ Vi

0 0‘—36‘—6‘0

KaHoHW4yeckuii Bua;

. =0. (2)

6) MocTpoeHue obLLero pelweHnn ypaBsHeHus (2):
V., =W,
S

1, _
V. +2V. =0 <
76 W, +&W=0.

1
w,+3w=0  w(&n)=C(&e

—177 —1’7
v.=C(He ®, V(&) =D(&e * +F(n).

7) Bo3Bpalancb K CTapbiM nNepemeHHbIM X, Y, U, noayunm obluee pelleHue
ypaBHeHus (1):

“+(y+%)
u(x,y) =d(y—5x)e © + F(y + x). (3)

8) [MocmpoeHue YacmHo20 peuweHus

Haingem nponsBogHyto:

1 1
u, (x,y) = @' (y —5x)e 5V —%(D(y—Sx)e 60 F'(y + Xx).



Nopcrtaensas (3) 8 3agaHHble yenosua U(X,0) = 2X, uy(X,O) =1, noayunm

cucTemy ana HaxoskaeHua oyHkunin F n @:
1
u(x,0) = d(-5x)e 6% | F(x) = 2x,
. & _1 S,

u, (x,0) = @'(-5x)e —GCI)(—Sx)e +F'(x)=1.

PeweHue cucmemsb! (Memodom noocmaHosKu)
1y
F(x) =2x —d(-5x)e ¢,
Ay 1y 1y 1y
®'(-5x)e O —2d(-5x)e ¢ +2+50'(-5x)e © + 2 d(-5x)e ¢ =1

X X 1
60’ (-5x)e © =—1, @'(-5x)=—1eb, d'(t)=-%e ¥,
_t
d(t) =5 3° +C, C-const.

MoacTaBnaa nonyyeHHoe BbiparkeHue gna O B nepBoe ypaBHEHME CUCTEMDI,
Hangem

F(x)=2x—-5-Ce °.

HangeHHble BbipaxkeHus ana oyHkumn F 1 @ noacrasum 8 (3). B pesynbTa-
Te NoNy4YMM pelleHne 3aga4un Kowwu:

1
u(x,y)=2(y+x)—5+5e 57

Ne 40 (3). HaliTn pelueHue ypaBHEHUSA
- 2 -
(sin®y-4)u, —2siny-u, +u, —cosy-u, =0, (1)
yaosneTsopsiolwee ycnosuam: U(COSY, y) =C0osy, U, (Cosy,y)=siny.

1) OnpeaeneHune TMNa ypaBHEHUA:

d=siny—(siny—4)=4>0 = ypasHeHne umeeT runepbonmnde-
CKMIA TU.

2) PelleHWe ypaBHEHUS XapaKTEPUCTUK:



(sin® y —4)(dy)? + 2sin ydydx+ (dx)* =0 <
< (dx +sinydy)? —4(dy)* =0 <
{dx+(5?ny—2)dy:0, <:{x—cosy—Zy =C,,
dx+(siny+2)dy=0 X—cosy+2y=C,.
3) MNepexoa K HOBbIM NEePEMEHHbIM:
E=X-C0Sy—2y, n=x—-cosy+2y, u(x,y)<v(n).
u(x,y)=v(x—cosy—2y,x—cosy +2y).
4) BblparkeHue NponsBoAHbIX GYHKUMM U Yepes HOBble NePEeMEHHbIE:
—cosy | Uy =V, +V,
0| U, =(siny—2)v, +(siny+2)v,
(siny—4) | Uy =Vg +2V, +V,
u, =(siny —2)*v,. +2(sin’ y—4)v, +(siny+2)’v, +
+COSY -V, +COSY-V,

-2siny | Uy =(Siny —2)v,. +2siny-v, +(siny+2)v,

5) NocTpoeHne KaHOHWYECKOTO ypaBHEHUA:

Vee | Sin®y —4+(siny —2)? —2siny(siny —2) =0

Von | SIN® Yy —4+(siny +2)* —2siny(siny +2) =0
Ve 2(sin®y—4)+2(sin® y —4) —4sin“ y = -16

ve | —cosy+cosy=0

Vq, | —COsy+cosy =0

KaHoHMYecKnit suAa;
Vg, = 0

6) Obuiee pelueHMe ypaBHeHUs (2):
V(&) =D(S) + W(n). (2)



7) Bo3BpalLlancb K CTapbiM NepemeHHbIM X, Y, U, noaydum obluee pelueHue
ypaBHeHus (1):

u(x,y)=d(x—cosy—-2y)+¥(x—cosy+2y). (3)

8) MocmpoeHue YyacmHo20 peweHus

MoacTaBnnas (3) B 3a4aHHbIE YCI0BUA:
u(cosy,y)=cosy, u,(cosy,y)=siny,
MOAYYUM CUCTEMY ANA HaxoKAeHMAa GyHKunin F n d:
{u(cosy, y) = d(-2y) + F(2y) = cosy,

U, (cosy, y) = '(~2y) + F'(2y) =siny. @

PeweHue cucmemol (Memooom rnodcmaHosKu)

OnddepeHumpys nepsoe ypaBHeHUe cuctembl (4), nonyynm
—20'(-2y) +2F'(2y) =—siny = ®@'(-2y) =3siny+F'(2y).

MoAacTaBMB NOJYYEHHOE BbIPaXKeHME BO BTOPOE ypaBHeHune cuctemsl (4), 6y-
AemM MMeTb

lsiny+ F'(2y)+ F'(2y) =siny = F'(2y) :lsin Y,

F'(t) =4sin

5, F(t)=- 1COS +C, C—const.

HalioeHHoe BbipaxeHue gna GyHkuumn F noacrasnsem B nepBoe ypaBHeHUe
cuctembl (4):

®(-2y)-Lcosy+C=cosy = ®(-2y)=3cosy-C =
= o)=3 cosi—c.

HanpgeHHble BbipaxkeHus ana oyHkumii F n @ nopcrasum B (3). B pesynbTa-
Te NoNyYMM peLleHne 3aaa4n Kowwu:

u(x, y) = %cos—x_cozy_zy - %cos—x_cozwzy .




(=| /AomawHee 3agaHne
==
'LJ rn.2,§7,c.86: Ned0 (1, 5a).

KoncyJabTanus no 1oMamHemMy 3a1aHUI0
Ne 40 (5a). HaliTu pelueHne ypaBHeHUS

4y*u, +2(1- y2)uXy —u,, —ﬁ%(ZuX —uy): 0, (1)

yaosneTsopsiowee ycnosuam: U(X,0) = X2, uy(x,O) =X

1) OnpegeneHue TUNa ypaBHEHUA:
d=01-y*)*+4y* =(1+Yy?)*> >0 = ypasHeHue umeeT runep6o-
JIMYECKUI TUN.
2) PeweHue ypaBHEHMA XapaKTEPUCTHK:
4y*(dy)’ —2(1- y?*)dydx —(dx)* =0 <
< (dx)* +2(1-y*)dxdy — 4y’ (dy)* =0 <
& (dX)* +2(1-y*)dxdy + (1-y*)*(dy)* - (L-y*)*(dy)’ —4y*(dy)’=0 <
& (dx+(@-y?)dy)* - @+ y*)*(dy)* =0 <
[dx—Zyzdy =0, - {X—%f =C,,
dx+2dy =0 X+2y=C,.

3) Mepexosa K HOBbIM NepeMeHHbIM:
E=x-5y', n=x+2y, u(xy) o v(En).
u(x,y) =v(x—4y°,x+2y).

4) BblpaskeHne Npou3BogHbIX GYHKLMU U Yepes HOBble NMepemeHHbIe:

_4y
1+y?

u, =V, +v,

2y

. 2
ry2 u, =-2y°v, +2v,



4y? | Uy =Vg +2V, +V,,
_ _ 4 2
1 u, =4y°'v, -8y°v, +4v, —4yv,,

2(1-y?) | Uy =-2Y°V, +2(1-y®)-v, +2v,

5) MocTpoeHne KaHOHNYECKOrO YPaBHEHMUSA:

ve | 4y? -4yt —4y*(1-y*) =0

Von | 4y° —4+4(1-y?)=0

Ve | 8y +8Y° +4(1-y)* =4(L+y°)’

4y 4y3
V. —— — 5 =
: 1+y?  1+y? Tay=0

_ 4y 4y

Va Lry? T 1ry? T
KaHoHMYeckuit Bua;
v, =0
6) Obuiee pelleHMe ypaBHeHUs (2):
V(&) =D(S) + W(n). (2)

7) Bo3Bpallancb K CTapbiM MepemeHHbIM X, Y, U, nonyunum obliee pelleHue
ypaBHeHwua (1):

u(x,y) = @(x—%y°) + ¥(x+2y). (3)

9) MocmpoeHue YacmHo20 peuleHus

MoacTaBnAs (3) B 3a4aHHbIe yC10BUA:
u(x,0) =x*, u,(x,0)=x,
NOAYYUM CUCTEMY Ana HaxoxaeHus dyHkumin ¥ un @:
{u(x,O) = DO(X) + P (x) = X,

. (4)
u, (x,0) =2¥"(x) = x,

peLluas KoTopyto, Halaem



() =X +C, o(x)=-C, C-voonst

HallgeHHble BbipaskeHuna ana opyHkumi ¥ u @ noacrasum 8 (3). B pesynbra-
Te NoJly4Mm pelweHue 3agaum Kowu:

uxy) =3(x-2y*f +1(x+2y)




